

## Přílohy

### Příloha 1 Seznam slovesných dvojic vyskytujících se s prefixy s- a z-

Č.	Sloveso s prefixem s-	Příklad	Sloveso s prefixem z-	Příklad
1	sběhnout	<i>Všichni lidi z města se sběhli poslouchat.</i>	zběhnout	<i>Po měsíci zběhl a nechal se naverbovat do cizinecké legie.</i>
2	shlédnout	<i>Otočil hlavu a shlédl dolů na mýtinu.</i>	zhlédnout	<i>A tak jsme zhlédli první film.</i>
3	shlížet	<i>Shlížel do údolí pod sebou a na sem tam rozsypané vesničky.</i>	zhlížet	<i>Člověk se v nich mohl zhlížet jako v zrcadle.</i>
4	sjednat	<i>Chtěl, abych mu sjednala schůzku se svojí kamarádkou!</i>	zjednat	<i>Velitel Baudyš zjednal pořádek a slíbil nápravu.</i>
5	sjednávat	<i>Povinné ručení mohli klienti sjednávat od ledna 2000.</i>	zjednávat	<i>Kapitán Biggar si s jistou netrpělivostí začal zjednávat pořádek.</i>
6	skapat	<i>Čirou chlorovanou vlhkost jsem nechala skapat z vlasů.</i>	zkatat	<i>Včela nechá žihadlo a zkape.</i>
7	skopat	<i>Jestli okamžitě nevypadnete, tak vás tady z toho kopce skopu dolů.</i>	zkopat	<i>Při krádeži kabelky ženu zkopal v obličejí.</i>
8	skosit	<i>Nejvíc vojáků jako obvykle skosily nemoci.</i>	zkosit	<i>Jeho ostění bylo proto jednostranně zkoseno.</i>
9	slézat	<i>Rychle otevřel okno a začal slézat dolů.</i>	zlézat	<i>Momentálně zlézáme novozélandské hory.</i>
10	slézt	<i>Než jsem tam došel, už slezl dolů a čekal na mě.</i>	zlézt	<i>Neměl se však dočkat příležitosti, aby zlezl Elbrus nebo Kazbek.</i>
11	slíbat	<i>Slíbal její tvář, až byla čistá.</i>	zlíbat	<i>Nejradši by hned uchopil její ruce, zlíbal je a řekl jí, že ji miluje.</i>
12	slíbit	<i>Současně mu slíbil na věky svou věrnost.</i>	zlíbit	<i>Udělejte cokoli, co se vám zlíbí.</i>
13	slít	<i>Všechno se slilo dohromady.</i>	zlít	<i>Celé kalhoty jsem mu zlila svou whisky a kolou.</i>
14	smáčet	<i>Nohy nám smáčely první vlny.</i>	zmáčet	<i>Zvedl jsem ruku s telefonem a nechal ho zmáčet deštěm.</i>
15	smáčknot	<i>Pomocí falcovacích kleští 45 se opatrně smáčknotu obě části k sobě.</i>	zmáčknot	<i>Zkusila zmáčknot kliku a dveře kabinetu se s vrznutím otevřely.</i>
16	směnit	<i>Naštěstí jsem jej poslechla a směnila své peníze na zlato.</i>	změnit	<i>Ale doufám, že brzy svůj názor změníš.</i>
17	smotat	<i>Smotala vlnu, do klubička zapíchla jehlice a pletení odložila.</i>	zmotat	<i>Tys to všechno zmotal, ty popleto!</i>
18	spravit	<i>Dovedl rozebrat a spravit, co nefungovalo.</i>	zpravit	<i>Mne o naší porážce zpravit můj vojenský sluha.</i>
19	spravovat	<i>Náš hřbitov spravuje člověk, který se vyzná opravdu ve všem.</i>	zpravovat	<i>Měl za úkol zpravovat krále o každém velkém hrozícím nebezpečí.</i>
20	stěžovat	<i>Pravda, na nezajímavý život si nemohla stěžovat ani předtím.</i>	ztěžovat	<i>Ale trápení s vředem (či možná rakovinou) mu život ztěžovalo.</i>

Č.	Sloveso s prefixem s-	Příklad	Sloveso s prefixem z-	Příklad
21	stlouci	<i>Nejdříve jsem stloukl jako základ čtyři kusy do tvaru čtverce.</i>	ztlouci	<i>Potom, co mě párkrát ztloukl, přestal jsem se s ním prát.</i>
22	strhat	<i>Z nejohroženějších střech strhali krytinu a podlahy pokryli pískem.</i>	ztrhat	<i>V novinách měla jenom jednu recenzi a kritik ji naprosto ztrhal.</i>
23	sužovat	<i>Sužoval jej jakýsi problém se zády.</i>	zužovat	<i>Tempo se zpomalovalo a cesta se místy zužovala na tenkou stezku.</i>
24	svažovat	<i>Kopec je poměrně vysoký a svažuje se dolů k moři.</i>	zvažovat	<i>Kamarádi zvažovali návrh.</i>
25	svolat	<i>Svolal řadu schůzek a vyjednával s náčelníky.</i>	zvolat	<i>"Ó, Bafomete!" zvolala znova baronka.</i>
26	svolit	<i>Svolil jsem s tím, že budeš bydlet u nás.</i>	zvolit	<i>Musela tedy zvolit jinou variantu.</i>
27	svrhávat	<i>Ono zřejmě jaksi nestačí jen kritizovat a svrhávat vládu.</i>	zvrhávat	<i>Je nebezpečné tady zůstat. Situace se zvrhává. Musíš se někde schovat.</i>
28	svrhnout	<i>Musel získat, co mu vzali, a svrhnout uzurpátora z trůnu.</i>	zvrhnout	<i>Války se vždycky zvrhnou v zápas o moc mezi zúčastněnými stranami.</i>

Seznam slovesných dvojic: Zasina, 2020 (s. 304–305)

Příklady: SYN2015 (Křen a kol., 2015)

## Příloha 2 Seznam sloves zkoumaných v analytické části práci

Slovesa mající v žakovském subkorpusu prefigované podoby:

*balit, barvit, bavit, brát, cestovat, cítit, čekat, číst, dařit se, dělat, dělit, držet, hledat, hořet, hrát, chladit, chutnat, jet, jíst, jít, jmenovat, klepat, končit, kousat, krást, letět, lézt, lít, měnit, mluvit, mrznout, myslet, mýt, nést, obědvat, pálit, pít, platit, plavat, plnit, pracovat, psát, ptát, rušit, smát se, soudit, spát, studovat, šetřit, těšit, točit, trhat, trvat, tvořit, učit, vařit, večerět, vést, vézt, volat, zkoušet, znát, žít*

Počet: 63

Slovesa, která se ve spojení s prefixy v žakovském subkorpusu nevyskytují:

*bojovat, bruslit, cvičit, česat, foukat, hřát, koupat, kouřit, krájet, lákat, lepit, ležet, litovat, malovat, mazat, míchat, péct, plakat, plést se, prát, pršet, řídit, sbírat, smažit, snídat, sprchovat, stříhat, sušit, svítit, šít, šlapat, špinit, táhnout, tancovat, téct, tisknout, účtovat, vonět, vrtat, zpívat, zrát, žrát, žvýkat*

Počet: 43

Celkový počet zkoumaných sloves: 106

Slovesa jsou seřazena podle abecedy. U sloves nejsou uvedeny možné reflexivní morfémy.





Č.	Sloveso	do-	na-	nad-	o-	ob-	od-	po-	pod-	pro-	pře-	před-	při-	roz-	s-	u-	v-	vy-	vz-	z-	za-	Celkem
52	hledat																	1				1
53	hořet													1								1
54	chladit				1																	1
55	jmenovat																	1				1
56	kousat							1														1
57	lít		1																			1
58	mrznout																				1	1
59	plavat												1									1
60	rušit																			1		1
61	trhat																	1				1
62	trvat										1											1
63	večeřet							1														1
<b>Celkem:</b>		32	108	0	13	4	34	78	2	27	27	0	201	20	76	157	7	85	1	75	71	1018